

# 亲子游“翻车”后 这些家长竟解锁了 “双向成长”的密码



鲍同学和小伙伴合影。受访者供图

“本以为是天崩开局的‘失控’旅程，没想到却成了我的成长课。”近日，俞女士横店亲子游结束后的一段话，引起了很多家长的共鸣。

记者采访多位家长后发现，随着孩子自主意识觉醒，亲子游正从“家长主导的单向安排”，悄然蜕变为场包含理解、包容与成长的“双向奔赴”。

## 1 研学改横店，放手见成长

“计划了一个月的北京研学之旅，临出发前几天，被儿子一句‘我要去横店看明星’改了目的地。”俞女士告诉记者，这已经不是她第一次在亲子游规划上“翻车”了。

作为一个热爱旅游的妈妈，俞女士每个寒暑假都会带着儿子小朱出行。孩子上三年级后，她有意在行程中加入历史文化元素，当地的博物馆成了每次旅游必去的打卡地。

可儿子小朱从不买账，“每次进博物馆没多久，就扯我袖子说想走”。去年春节，秦始皇兵马俑博物馆“人挤人，脚不沾地就被推着走”的体验，更让小朱对这类景区心生抵触，“一听博物馆三个字就皱眉”。

今年寒假，俞女士早早开始做功课，精挑细选了一条北京五日亲子研学路线，故宫、长城、清北校园、胡同文化、环球影城全覆盖，“母子两个的报团费将近一万元，虽然肉疼，但想着能让孩子增长见识，咬咬牙也觉得值了”。

没想到这份精心准备的“文化大餐”，在儿子那里只换来两句评价——“北京冬天太冷”“跟团早起太累”。后来俞女士才明白其真正的理由，原来儿子很喜欢一部影视剧，听说剧中的男演员在横店拍戏，就很想去横店影视城“偶遇”。

“我当时真是哭笑不得。北京深度

游秒变横店追星行，这跨度也太大了。”俞女士说，虽然内心遗憾，但想起以前因行程不合孩子心意、旅途闹不愉快的经历，她选择了妥协。

到横店的第一天，俞女士向当地人打听那位男演员的拍摄地。结果被告知，剧组拍摄地点保密，即便神通广大的粉丝找到了拍戏的地方，现场也围得严严实实，根本看不到演员。

“我本来还担心孩子会失望，没想到他居然很爽快地说‘那算了，我们好好玩景点吧’。”俞女士有些意外，“原来他并没有那么执着于追星这件事，更多是想借着这个由头，来横店影视城这个‘造梦工厂’感受一下。”

没了“追星任务”的束缚，母子俩反而轻松起来，真正享受这趟旅程。

“横店那几个景区，简直就是‘历史主题乐园’。”俞女士发现，儿子在秦王宫景区体验4D项目时仿佛感受到了大秦帝国的磅礴气势；清明上河图景区的“上元灯会”又仿佛让他感受到了北宋汴梁繁华的市井生活……这些生动的内容，似乎比在博物馆里隔着玻璃看文物更容易让小朱接受。

这次旅行中，她还尝试“放手”，让儿子负责看导航、带路、拿行李。“我就在后面跟着，偶尔故意走错，等他回头来找我。”俞女士说，“旅游不仅是看风景，也是锻炼孩子独立的好机会。这次他做得比我想象中好多了。”

## 2 放权做攻略 娃反向输出

严先生是一位企业高管，每年都会抽出时间带家人旅游。“我想趁着孩子还小，多带她看看祖国的大好河山，让她增长见识。”严先生说，以前带女儿出游，行程都是他一手安排，从目的地选择到景点打卡，再到餐饮住宿，他都规划得妥妥的。但他发现，孩子似乎并不领情。

去年暑假，严先生带三年级的女儿去了北京。故宫、长城、天安门、颐和园这些他认为“必须打卡”的经典景点，在女儿眼里远不如一支文创冰棒有吸引力。

今年寒假，严先生决定改变策略，主动问女儿想去哪里，没想到她眼睛一亮，说：“南方的土豆想勇闯东北！”

“既然你想去东北，这趟旅行的攻略就由你先做，我再补充。”严先生原本以为女儿只是随口说说，没想到接下来的几天，她利用课余时间，在网上查资料，做笔记，把冰雪大世界、长白山滑雪、中央大街这些打卡点都列了出来，还查了当地的特色美食，比如铁锅炖大鹅、锅包肉，甚至连731部队罪证陈列馆都写进了行程里。

出发前，小严同学还特意带了一本《大中华寻宝记》，旅途中反过来给家人讲解知识点。“以前都是我给她讲知识点，这次换成她给我讲，真是让我没想到。”

“因为行程是她自己安排的，她玩起来特别带劲，全程都很兴奋。”严先生说，这趟旅行让他看到了女儿的另一面：有主见、有责任心，而且求知欲很强。“以前我总想着让孩子按照我的规划成长，却忽略了她的兴趣和想法。适当放手，让她参与到旅行规划中来，反而让旅行更有意义。”

## 3 孩子拒打卡 释怀懂陪伴

鲍妈妈的亲子游则充满了“小遗憾”与“大释怀”。这个寒假，她和另外两位家长一起，带着三个12岁的孩子南下厦门、潮汕旅行。出发前，家长们精心规划了行程，涵盖了两地多个知名景点，想让孩子们感受闽南文化的独特魅力。却没想到，这趟旅行屡屡遭遇孩子们的“集体拒绝”。

在厦门的一天，家长们原本想先带着孩子们去钟鼓索道，然后玩沙滩，再去植物园参观。可因为在索道等的时间太久，在沙滩玩不了多久就得走，可孩子们正玩得起劲，不想再去植物园了。

从厦门前往潮州的火车上，又一场“冲突”爆发。家长们计划到达后先去南澳岛，那里有北回归线标志塔、粉海豚、网红灯塔等景点，可孩子们却直言“没兴趣，赶来赶去太累了”，坚持去潮州小吃街逛吃。双方僵持许久，家长们再次妥协，取消了南澳岛行程。

“她们拒绝的时候，我内心是抓狂的，门票钱不就打了水漂吗？”鲍妈妈坦言，但看着孩子们在沙滩上、小吃街里洋溢着满足的笑容，她渐渐释怀。

“以前带孩子旅行，总想着‘物有所值’，必须打卡多少景点、学到多少知识，但现在才体会到亲子游的意义不在于‘完成任务’，而在于陪伴孩子度过一段开心的时光，尊重他们的想法，让他们在旅行中感受到快乐和自由。”鲍妈妈说。

## 记者手记

### 最勇敢的选择： 不是坚持 而是转身

从俞女士的横店之旅，到严先生的东北之行，再到鲍妈妈的闽南之旅，这些看似充满“意外”的亲子游，最终都指向了同一个方向——双向成长。

当俞女士放下文化研学的“执念”，跟着孩子的节奏游览横店时，她看到了孩子对新鲜事物的好奇与热情；当严先生把行程规划权交给女儿时，他发现了孩子身上的主见与潜力；当鲍妈妈接受孩子们的“松弛”选择时，她感受到了孩子对自由与快乐的向往。这些发现，远比打卡多少个景点更有价值。

在亲子游中，家长们不必执着于自己规划的“完美行程”，也不必焦虑于孩子是否能“学有所成”。适当放手，尊重孩子的想法，接纳旅行中的不完美，才能让亲子游真正成为一场充满爱与成长的“双向奔赴”。

正如严先生所说，生活从来不是一条直线。有时，最勇敢的选择不是坚持，而是转身。

记者 万建刚 钟婷婷



严先生女儿在东北。受访者供图